水煤浆水冷壁气化炉与干粉气化炉对比5——对变换工段影响


	气流床煤气化是现代煤化工产业的龙头技术，按照进料方式的不同分为水煤浆进料和干粉进料，两者均具有水冷壁衬里的气化炉。本系列将从不同方面对水煤浆水冷壁气化炉与干粉气化炉进行对比。



气化炉产生的合成气用于化工时，往往需要将一部分或者全部的CO通过变换反应转化成H2，同时消耗H2O。为了变换工段不额外补充水或者水蒸气，需要气化炉合成气中的水蒸气具有一定的含量，即对出气化界区水气比有一定的要求。
对于全变换流程，干粉气化炉合成气中CO含量高，所需要的变换量大，因此变换工段水气比要求比水煤浆水冷壁气化炉高。一般干粉气化炉变换工段需要加入水或者水蒸汽来提高水气比。水煤浆水冷壁气化炉变换工段设置两级变换即可，而干粉气化炉变换工段需要设置三级变换，干粉气化炉对变换的要求较高，也增加了下游低温甲醇洗工段的负荷。
对于半变换流程，干粉气化炉和水煤浆水冷壁气化炉出气化界区合成气的水气比不同，但都能满足变换工段的要求。以煤制甲醇项目为例，干粉气化炉所对应的出气化界区合成气的水气比为0.96，H2O/CO为1.5，水煤浆水冷壁气化炉所对应的出气化界区合成气的水气比为0.65，H2O/CO为1.41。下表列出了干粉气化炉和水煤浆水冷壁气化炉变换工段成本对比，从表中可以看出变换工段通过能量回收，干粉气化炉千方有效气可副产0.53t蒸汽，净效益26.80元；水煤浆水冷壁气化炉千方有效气可副产0.45t蒸汽，净效益15.08元。虽然水煤浆水冷壁气化炉变换工段副产蒸汽量低于干粉气化炉，但是其废锅千方有效气可副产0.78t蒸汽，变换工段与气化工段共副产蒸汽1.23t，高于干粉气化炉的0.53t。
表  干粉气化炉和水煤浆水冷壁气化炉变换工段成本对比表
	物料消耗
	干粉气化炉
	水煤浆水冷壁气化炉
	单价
（元）

	
	kNm3(CO+H2)
用量
	金额
（元）
	kNm3(CO+H2)
用量
	金额
（元）
	

	循环水（t）
	3.39
	0.51
	2.6
	0.39
	0.15

	脱盐水（t）
	0.76
	7.60
	1.5
	15
	10

	电耗（kW·h）
	1.4
	0.84
	2.8
	1.68
	0.6

	3.8MPa蒸汽副产（t）
	-
	-
	-0.33
	-26.4
	80

	2.5MPa蒸汽副产（t）
	-0.37
	-27.75
	-
	-
	75

	0.5MPa蒸汽副产（t）
	-0.16
	-8.00
	-0.115
	-5.75
	50

	小计
	
	-26.80
	
	-15.08
	


[bookmark: _GoBack]综上所述，于干粉气化炉相比，水煤浆水冷壁气化炉变换工段变换级数少，对出气化界区的合成气水气比要求低，气化工段与变换工段的副产蒸汽总量大。
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